

死刑核准权明年收归最高法

专家:这是尊重保障人权、防止冤假错案的关键一步

10月31日下午,全国人大常委会组成人员表决通过关于修改人民法院组织法的决定,对人民法院组织法第13条进行修改。

根据这一修改,从2007年1月1日起,所有死刑案件核准权都将收归最高人民法院,由最高人民法院统一行使。

专家表示,这是我国20多年来在最严厉的刑罚——死刑上最重大的改革,是尊重保障人权、防止冤假错案的关键一步。

严重犯罪活动引发下放死刑核准权

现行人民法院组织法第13条规定:“死刑案件除由最高人民法院判决的以外,应当报请最高人民法院核准。杀人、强奸、抢劫、爆炸以及其他严重危害公共安全和社会治安判处死刑的案件的核准权,最高人民法院在必要的时候,得授权省、自治区、直辖市的高级人民法院行使。”

这是1983年第六届全国人民代表大会常务委员第二次会议作出的修改。这一决定当时得到了全国人大常委会组成人员的普遍支持。他们认为,当前许多地方出现的凶杀、抢劫、强奸、盗窃等严重犯罪活动,是社会治安中存在的比较突出的问题。

包括这项决定在内

的系列“严打”举措取得了明显成效。过去一些地方出现的“坏人神气,好人受气”的不正常现象已经改变。

死刑标准不一收回死刑核准权日显迫切

“自1996年、1997年八届全国人大四次会议和五次次会议期间审议通过刑事诉讼法修正案和新刑法后,死刑核准权收归最高人民法院行使的呼吁就一直有间断过。”中国社科院法学研究所研究员王敏远说。

这两部法律明确规定:死刑案件核准权由最高人民法院行使。

问题随之出现。集中的问题主要体现在“法律不统一”“同一刑罚出现两种程序规定”“各地适用标准不一致”等。

北京大学法学院教授陈瑞华表示:“各地法院对判处死刑的标准可能不同,也会造成在这个省不判死刑的人,换到另一个省却要判死刑。”加之个别法院在案件事实、证据等方面把关不严,一些地方陆续暴露出差错案件:余祥林案、李久明案、杜培武案、滕兴善案……收回死刑核准权,成为一项重大而迫切的任务。

尊重保障人权收回死刑核准权成关键一步

1999年,最高人民法

院在制定《人民法院五年改革纲要》时,再次酝酿将死刑核准权收归最高人民法院行使。2002年,中央在司法体制和工作机制改革的初步意见中进一步明确提出:“改革目前授权高级人民法院行使部分死刑案件核准权的做法,将死刑案件核准权统一收归最高人民法院。”

2006年9月29日,最高人民法院将关于提请审议人民法院组织法修正案草案的议案提交全国人大常委会;10月27日,全国人大常委会开始审议这一修正案草案,并于10月31日表决通过了关于修改人民法院组织法的决定。

死刑核准权收归最高人民法院,得到专家的充分肯定。徐显明从四个方面评价了这一修正案的重要意义:“它维护了法制的统一性,解决了人民法院组织法与刑法、刑事诉讼法不一致的地方;维护了程序的正义性,体现了在司法程序维护人权的要求,体现‘国家尊重和保障人权’宪法精神;维护了刑法执行标准上的统一性,避免了死刑标准上的宽严不一;凸显了现阶段我国不废除死刑、但慎用死刑和逐步减少死刑的刑法改革方向。”

新华社“新华视点”记者 田雨 邹声文 张宗堂(据新华社北京10月31日电)

【延伸阅读】

《反洗钱法》昨表决通过

□综合新华社北京10月31日电 十届全国人大常委会第二十四次会议31日下午完成各项议程后在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了反洗钱法、农民专业合作社法、关于修改银行业监督管理法的决定、关于修改人民法院组织法的决定、国家主席胡锦涛分别签署第56号、第57号、第58号和第59号主席令予以公布。反洗钱法自2007年1月1日起施行。

反洗钱行政主管部门有权进行反洗钱调查

反洗钱法规定,国务院反洗钱行政主管部门为履行反洗钱资金监测职责,可以从国务院有关部门、机构获取所必需的信息,国务院有关部门、机构应当提供。国务院反洗钱行政主管部门应当向国务院有关部门、机构定期通报反洗钱工作情况。

金融机构应按规定建立客户身份识别制度

反洗钱法规定,金融机构在与客户建立业务关系或者为客户提供规定金额以上的现金汇款、现钞兑换、票据兑付等一次性金融服务时,应当要求客户出示真实有效的身份证件或者其他身份证明文件,进行核对并登记。客户由他人代理办理业务的,金融机构应当同时对代理人和被代理人的身份证件或者其他身份证明文件进行核对并登记。

明确大额交易和可疑交易报告制度

反洗钱法引入了大额和可疑交易报告制度,要求金融机构、特

定非金融机构对数额达到一定标准、缺乏明显经济和合法目的的异常交易应当及时向反洗钱信息中心报告,以作为发现和追查违法犯罪行为的线索。

临时冻结资金不得超48小时

反洗钱法规定,金融机构按照国务院反洗钱行政主管部门的要求,临时冻结资金不得超过48小时。

反洗钱义务主体涵盖特定非金融机构

反洗钱法规定,在我国境内设立的金融机构和按照规定应当履行反洗钱义务的特定非金融机构,应当依法采取预防、监控措施,建立健全客户身份识别制度、客户身份资料和交易记录保存制度、大额交易和可疑交易报告制度,履行反洗钱义务。

反洗钱措施适用于“反恐融资”

反洗钱法明确规定,对涉嫌恐怖活动资金的监控适用本法;其他法律另有规定的,适用其规定。

对可疑交易活动的调查人员不得少于二人

国务院反洗钱行政主管部门或者其省一级派出机构发现可疑交易活动,需要调查核实的,可以向金融机构进行调查。调查可疑交易活动时,调查人员不得少于二人,并出示合法证件和国务院反洗钱行政主管部门或者其省一级派出机构出具的调查通知书。

我国坚决反对美国向台售武

□新华社北京10月31日电(记者 荣燕 孙侠)外交部发言人刘建超31日表示,美国向台湾出售武器,违反美国政府在美中三个联合公报特别是“八一七”公报中向中方作出的承诺,危害中国国家安全和和平统一大业,中国政府和人民一贯坚决反对。

有记者问,据报道,“美国在台协会”台北办事处负责人26日称,台“立法院”应在今年通过美台“三合一军购案”。中方对此有何评论?

刘建超说,中方敦促美方恪守布什总统和美国政府多次重申的坚持一个中国政策、遵守中美三个联合公报、反对“台独”的承诺,停止售台武器和美台军事联系,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号,以实际行动维护台海和平稳定和中美关系大局。

刘建超说,我们已就“美国在台协会”负责人有关错误言论向美方提出严正交涉。

南极越冬队员首次公开选拔

□据新华社北京10月31日电(记者 李斌)为满足中国第24次南极考察越冬工作需要,国家海洋局极地考察办公室将组织开展长城站、中山站越冬考察人员的预选。据悉,这是我国开展极地考察以来第一次在全国范围内公开选拔南极越冬队员。

中国第24次南极考察越冬岗位具体为:长城站、中山站站站长各1名,管理员各1名,医生各1名,厨师各1名,发电人员各3名,机械维修人员各1名,水暖人员各1名,通讯人员各1名。不同岗位的候选人数,从两名到8名不等。长城站越冬岗位工作时间为2007年11月至2008年12月,中山站越冬岗位工作时间为2007年11月至2009年3月底。

根据国家海洋局极地考察办公室公布的公告,报考条件有5条:具有中华人民共和国国籍;具有良好的品行;心理健康,有一定的自我调节自控能力;具有符合拟任岗位要求的工作能力和其他资格条件;报名需经所在单位同意。报考队员还要经三级以上专门医疗机构体检确认,具有在极地工作的正常身体条件,无各类器质性疾,无各类严重的慢性病,无传染性疾病。

报名以书面报名为主,申报表可从中国极地考察信息网站(<http://www.chinarc.cn>)下载。报名人员需在2006年10月30日至11月30日向国家海洋局极地考察办公室提交书面申请。一人最多可同时申报两个岗位。

冬季征兵展开扩征在校大学生

□综合新华社北京10月31日电(记者 白瑞雪 杨庆民)国务院、中央军委发布2006年冬季征兵命令,全国的征兵工作从11月1日起全面展开。

据国防部征兵办公室负责人介绍,今冬征集新兵的对象、范围和年龄是:征集的非农业户口青年,应具备高中(含职高、中专、技校)毕业以上文化程度,尽量多征集在校大学生和大学毕业生;征集的农业户口青年,应具备初中毕业以上文化程度,尽量多征集具有高中毕业以上文化程度的青年。

今冬征兵中,将有更多的在校大学生走进绿色军营。总参谋部军务部兵员局局长杨养申接受采访时说,5年来的实践证明,征集在校大学生入伍的方向是正确的,今后规模还要逐步扩大。

9种假冒药遭紧急“通缉”

4种隐形眼镜护理液含菌

□据新华社沈阳10月31日电(记者 于新超 邢耀凤)辽宁省食品药品监督管理局日前发出紧急通知,要求立即停止销售和使用9种假冒药品。目前,全省各地已开始查处这些药品。

这9种被查处的假药中,标示为山东青岛环海药业有限公司生产的,批号Z44062672的骨康宁胶囊属无牌无证生产的假药。其余8种药品涉嫌盗用正规生产厂家名称,分别是:

品名	批号	假冒的厂家
雪山神力丸	Z54020088	西藏藏医学院藏药厂
鹿鞭壮肾丸	Z62020928	平凉佛明制药有限公司
风湿骨痛宁丸	Z53021075	云南省腾冲县东方红制药厂
苗域金丹	Z53020277	云南省腾冲制药厂
生力肾宝	Z14020352	山西华康药业股份有限公司
秘利通	Z62020613	甘肃·金昌金丹药业有限公司
藏源肾丹	Z54020121	西藏昌都光宇利民药业有限责任公司
前必除	Z20050105	浙江维康药业有限公司

【相关新闻】

海昌等4种护理液含菌

□据《新京报》报道 10月30日,北京市卫生局发布市售10种隐形眼镜护理液的

卫生抽检公告——合格率仅60%,海昌、亮洁、保视宁、爱尔康四个品牌分别有一种护理液经检测含有霉菌,目前已被责令停产停售,并做市场回收。

不合格产品名单		
厂家	品名	规格
北京自然美光学有限公司	亮洁倍润免揉搓去蛋白护理液	06030015、360毫升
上海海昌隐形眼镜光学有限公司	海昌隐形眼镜多功能护理液	20051027、500毫升
广州保视宁光学产品有限公司	保视宁去蛋白软性接触镜护理液	2005/09/18、360毫升
美国爱尔康公司	爱尔康杀菌全护理液	2006/02、355毫升

公园高尔夫练习场执意开业

□据新华社天津10月31日电(记者 张晓辉 孟华)备受争议的天津水上公园高尔夫练习场30日在一片质疑声中开始营业。由于正值重阳节,高尔夫练习场的营业引起了许多游园的老年人的反感。天津水上公园建设高尔

夫练习场一事,近期引起市民广泛关注。新华社“新华视点”专栏10月23日播发《公园出路与公共利益——天津水上公园兴建高尔夫练习场引发争议》的报道后,多家媒体相继播发了相关报道并对此事提出批评。

“换脸人”今做二期手术

较一期手术简单许多,主要是修掉脸部突出部分

昨日上午9时30分,陕西西安西京医院整形外科会议室。

“各位朋友,现在我向大家介绍李国兴二期手术有关情况。”整形外科主任郭树忠说,“中国换脸第一人李国兴,自从换脸成功及回乡探亲后,经过这段时间的康复治疗及精心准备,李国兴的身体已恢复到最好状态,家人也于前天赶到医院,决定11月1日对其进行二期修复手术,现在请李国兴与大家见面。”



郭树忠在介绍李国兴的手术情况 新华社记者 丁海涛 摄

李国兴:医生护士把我当成一个孩子

容颜焕发的李国兴在医护人员的陪同下走进了会议室,边与大家挥手致意,边用拗口的汉语连声说:“谢谢,谢谢。”

李国兴通过他侄子的翻译,面带着笑容地说:“非常感谢所有关心我的好心人,半年多来,医院的医生、护士把我当成一个孩子一样,吃饭、睡觉、玩耍都是定时安排,我养成了和你们城里人一样的生活规律,自从探亲回来后,身体又胖了10多斤……”

儿女:不论面容美不美,都永远爱爸爸

10月30日,得知在今日二期手术的消息后,李国兴立即告诉了妻子和儿女。

据李国兴的侄子乔秀荣讲,李国兴早就盼着二期手术。一双儿女则在电话中哽咽着希望爸爸早点回来,不论面容美不美,孩子们都永远爱着自己的爸爸。

医生:一期手术像盖房,二期手术是装修

“如果把李国兴换脸比做盖房子的话,那么二期修复手术就相当于在给房子装修,主体工程建好了,固然装修、收拾也相当重要,尤其是人对自己的‘脸’的要求看得更重要。”当记者问及二期手术的难度时,郭树忠打起了形象的比喻。

李国兴所换的“脸”已全部成活,有了明显的感觉,刷牙、洗脸非常自如,尤其是通过半年的“熟悉”根本不存在有“异样”的情况了。二期手术主要是对李国兴脸部突出的部分修掉,对凹陷的右眼及局部运用软骨衬垫起来,再将手术的痕迹进一步修复。

对于二期手术的难度,郭树忠认为比起一期换脸手术来说相对要简单一些,但他讲最大的风险还是感

染问题,所以来不得丝毫的麻痹,从准备到手术都做了相当周密的工作,以确保万无一失。

李国兴的二期手术将于今日上午9时开始,大概需要4个多小时。

【相关新闻】

被猪咬伤女孩将在西安“补脸”

昨日,一女青年用秀发半遮脸面,在姑姑奶奶的陪同下来到见面会。经了解,23岁的女青年小丽,家住安康市石泉县,在不到一岁时被猪将脸咬烂,右耳朵被咬掉,左耳咬得不成样子,右眼视力严重受影响,右耳几乎失去听力。

据郭树忠介绍,小丽的手术难度相当大,但比起李国兴换脸来说,风险稍微要小一些;目前,医院决定减免部分费用。据悉,手术初步定在11月3日进行。
《西安晚报》供稿

假冒西藏藏医学院藏药厂生产的,批号为Z54020088的雪山神力丸;假冒平凉佛明制药有限责任公司生产的,批号为Z62020928的鹿鞭壮肾丸;假冒云南省腾冲县东方红制药厂生产的,批号为Z53021075的风湿骨痛宁丸;假冒云南省腾冲制药厂生产的,批号为Z53020277的苗域金丹;假冒山西华康药业股份有限公司生产的,批号为Z14020352的生力肾宝;假冒甘肃·金昌金丹药业有限公司生产的,批号为Z62020613的秘利通;假冒西藏昌都光宇利民药业有限责任公司生产的,批号为Z54020121的藏源肾丹;假冒浙江维康药业有限公司生产的,批号为Z20050105的前必除。